椅

坚

和

想

企

里兰卡

动

员

员

梦奥运赛场

记

书

奥运辉煌诠释新时代中国精神

新华社记者 岳冉冉 王恒志 王浩明

巴黎奥运会上,中国体育代 表团获得40金27银24铜,金牌 数与美国并列第一,创造境外参 赛最佳战绩。中国体育健儿以祖 国至上、为国争光的赤子情怀,顽 强拼搏、自强不息的必胜信念,团 结协作、并肩作战的宝贵品质,自 信乐观、热情友好的阳光气质,在 竞技上、道德上、风格上都拿到了 金牌,为祖国和人民赢得了荣誉。

习近平总书记在接见第33届 奥运会中国体育代表团时指出, 中国体育代表团的优异成绩,将 中华体育精神和奥林匹克精神发 扬光大,让中华民族精神和时代 精神交相辉映,生动诠释了新时 代中国精神。

祖国至上、为国争光

爱国主义是中国人民同心同 德、自强不息的精神纽带。将祖 国放心中、将责任扛肩上,"祖国 至上""为国争光"的爱国主义信 念,流淌在每一位中国健儿的血

46秒40! 巴黎见证了"中国 速度"。男子100米自由泳决赛, 潘展乐以这一成绩夺冠,并就此 改写世界纪录。赛后,他动情地 说:"我不是一个人在战斗,背后 是强大的中国队! 我的这块金 牌,献给伟大的祖国!"

头顶巴黎高温,郑钦文为中 国夺得奥运会首枚网球女单金 牌,赛后她非常自豪:"我知道中 国人民一直在为我加油。整个中 国带给我力量。国家荣誉永远超 过个人!"

18岁的邓雅文拿到了中国首 个小轮车奥运冠军。站上赛场的 那一刻,压力让她双手发麻,但她 最终选择相信自己,在空中成功 完成"神龙摆尾", 收获了来之不 易的金牌。"因为我们国家的强 大,我在比赛中才更有底气!"

乒乓球女团决赛,中国队实 现五连冠,这枚金牌也是中国体 育代表团在夏季奥运会上的第 300金。

"非常荣耀,我们三个人真正 做到了团结一心,全力以赴、为国 而战!"孙颖莎激动地说,"从第1 块金牌到第100块、200块,再到 300块,中间所用的时间越来越短, 这是我们祖国的强大,是在一代代 体育人不懈努力下,体育强国建设 取得的累累硕果。"

在巴黎奥运会上,我国体育健 儿的优异表现,进一步激发了亿万 人民的爱国热情。《义勇军进行曲》 一次次在巴黎响起,也奏响了为中 华民族伟大复兴而奋斗的时代最 强音。

顽强拼搏、自强不息

奋力拼搏,方能摘取人生桂冠; 自强不息,才能迎来成功的荣耀。

奥运赛场,每一场比赛都是攻 坚克难的硬仗,一次次绝地反击、一 个个极限逆转,都展现出中国健儿 迎难而上、遇强更强、敢于挑战的品 质,是中国代表团最亮眼的精神

优势项目保持高水平,基础大 项逆境中突破,新兴项目进步抢 眼。这些成绩的背后,是我国体育 健儿"人生能有几回搏"的拼搏

乒乓球男单四分之一决赛,樊 振东在大比分0:2落后日本选手张 本智和的情况下,沉着应对,一分分 打、一板板追,大比分战成3:3后, 决胜局又打成7:7。最终,樊振东凭 借强大的心理素质,成功晋级半决 赛,并最终拿到男单金牌。

跳水女子10米台决赛,17岁的 全红婵第一跳让7个裁判都打出10 分满分。哪有天生的"水花消失 术",成功卫冕后全红婵说:"把训练 做好了,那一刻才是天才。'

来自大凉山的15岁女孩杨思 琪,为中国冲浪第一次拿到奥运门 票,在参赛的48名冲浪选手中,她 年纪最小。从9岁前没见过海,到 15岁勇闯塔希提参加奥运冲浪比 赛,杨思琪挑战了极限,创造了 历史。

成功与失利往往交织,为了梦 想去拼,才能赢得尊重与敬意。中 国举重队5金收官,大家把5枚金牌 挂在了石智勇脖子上。在举重男子 73公斤级比赛中,石智勇挺举三次 试举191公斤均未成功,赛后他哽 咽了:"第三把内收肌可能断了,我 听到'啪'的一声。"石智勇有遗憾, 但他的竭尽全力赢得了现场观众的 热烈掌声。

中国女排在面对美国、塞尔维 亚队等劲敌时,展现出了"越是艰险 越向前"的不屈韧性,虽然惜败土耳 其队无缘四强,但姑娘们每次扣杀、 每次拦网、每次救球都拼尽全力,再 一次诠释了"女排精神"。

奥运赛场从不缺激情澎湃的时 刻,但顽强拼搏传递出的感动,总能 直抵人心。生活因拼搏而精彩,人 生因奋斗而无憾。无数榜样告诉我 们,有信念和梦想、有拼搏和奋斗, 才是有意义的人生。

团结协作、并肩作战

团结协作、相互支撑、并肩作战 是奥运赛场的主旋律,更是中国人 民宝贵的精神品质。

集体项目最能体现团队凝聚力 和协作力。花样游泳,双人跳台,乒 乓球男、女团体,羽毛球双打,10米 气步枪混合团体,双人划艇,艺术体 操集体全能等,有的需要齐心协力、 步调一致,有的需要互相避让、腾挪

3分27秒46,中国游泳队成功 打破美国队在该项目奥运金牌上40 年的垄断,勇夺男子4X100米混合 泳接力金牌。徐嘉余说:"和队友并 肩作战,我感觉特别有劲!"第三棒 的孙佳俊说,平时战术是坚持5米 不换气,在决赛最后冲刺阶段,自己 坚持了8米,"这次我必须拿出极限 状态,为潘展乐争取时间"。

乒乓球男团、女团决赛,国乒分 别遇到瑞典队、日本队的全力阻击, 队中每个人都以"团结一心、为国而 战"为激励,汇聚个人力量,成就集 体荣光——"六金王"马龙成为中国 队奥运史上获得金牌最多的选手, 无愧"传奇"之名;"劳模"王曼昱每 场团体赛既要双打,也要单打,而她 却说:"不管是莎莎(孙颖莎)还是梦 姐(陈梦),她们都身兼多项,我就想 着,她们在前面(单打项目)尽情发 挥,到团体赛时,我是满血状态,在 团队遇到困难时,我能够担当和站 出来!"

团结就是力量,团结越紧,力量 越大。赛场上运动员们奋勇争先, 赛场边教练、陪练、队医、工作人员 坚守岗位,每一枚闪光的奖牌、每一 次精彩的发挥,离不开运动员的刻 苦拼搏,也离不开团队的辛苦付出。

在巴黎奥运会设项调整、规则发 生较大变化的不利情况下,中国体育 代表团各参赛队艰苦备战、团结一心, 每一枚奖牌的获得、每一次成绩突破, 都凝聚着运动员、教练员、工作人员们 多年的心血。

拧成一股绳,劲往一处使,团结的 力量让竞赛成绩更加熠熠生辉,我们 为场上的选手喝彩,也要为幕后的英 雄鼓掌。

自信乐观、热情友好

青年兴则国家兴,青年强则国

强大的祖国培养了新一代年轻运 动员。在赛场上,他们一次次突破自 我,超越极限。在镜头前,他们个性率 真、落落大方。在他们身上,世界看到 了新时代中国的样子。

羽毛球女单半决赛,中国选手何 冰娇对阵西班牙选手马林,后者在比 赛中突然受伤,含泪退赛。颁奖仪式 上,何冰娇一手握着银牌,一手握着西 班牙奥委会徽章。她说,希望用这种 方式,带马林一起站在领奖台上分享

何冰娇的温暖举动,获得国际奥 委会点赞。西班牙奥委会称赞她展现 出"奥林匹克精神",并特意用中文写 下"谢谢你"。马林也回应"我将永远 感激她"。外国网友说:"何冰娇不仅 赢得了奖牌,还因为她的体育精神赢

跳水女子三米板颁奖仪式上,当 冠军陈艺文跃上最高领奖台,左右分 立的亚军、澳大利亚选手基尼和季军 昌雅妮双双摆出欢迎"巨星"登场的动 作。基尼说:"我觉得这两个女孩就像 我的姐妹一样。"而英国跳水选手斯彭 多利尼-西里埃会用中文词"闺蜜" "妹妹"称呼全红婵,表示她们生活中 会在网上"像家人一样"联系。

一个又一个美好瞬间,让我们集 中看到了中国健儿最美好的品质,也 见证了他们挑战自我的圆满。

伟大的事业需要伟大的精神,伟 大的精神托举伟大的梦想。

新时代中国精神是我们鲜明的精 神标识,更是我们在强国建设、民族复 兴征程上历久弥新、生生不息的奋进 力量。

(新华社北京8月21日电)

巴黎残奥会开幕在即,35岁的斯里兰卡轮椅网 球运动员苏雷什·达马塞纳已远渡重洋准备参赛。 此前,他每天至少花5小时坐在轮椅上训练,而后装 上义肢离开网球场。这样的生活他已日复一日地坚

"我从小就有个体育梦,但我经历了一些挫折。 在中国朋友的帮助下,我终于能够圆梦奥运赛场。" 达马塞纳说。

达马塞纳出生在斯里兰卡北中省的一座小镇, 儿时起便展现出过人的运动天赋:5岁开始打板球, 12岁练习田径和排球,彼时的他屡屡代表学校参加 大大小小的体育比赛,是当地人尽皆知的小明星。

然而,达马塞纳的家乡也是当年斯里兰卡内战 的前沿地带,达马塞纳同当地不少年轻人一样加入 了斯里兰卡军队。2009年,在一次与泰米尔猛虎组 织的激烈交火中,达马塞纳在帮助负伤战友撤离时 遭遇迫击炮弹攻击,他虽在第一时间脱身,却不幸踏 中一枚反步兵地雷。他的左脚严重受伤,截肢保命 是唯一的选择。

"我当时只有20岁,就遭遇了这么大的人生挫 折。那时,参加体育运动变成了我最不想做的事。"

达马塞纳一度陷入迷茫,他所在部队的上级军 官不断鼓励他,并说服他加入国家专门为伤残军人 设立的轮椅网球运动项目。"参军是为国争光,成为 顶级运动员也是一样。"经过一番深思熟虑,达马塞 纳下定决心,一边适应义肢生活,一边尝试着从零 开始练习轮椅网球。

苦练几年后,达马塞纳的球技明显提高,但他又 遇到了新的难题:他获得的支持只能让他在国内参 赛,缺乏国际比赛成绩积分使他无法获得理想的世 界排名,难以登上更大赛场。

问题终于迎来了转机。2015年起,中国招商局 慈善基金会和招商局投资并运营的科伦坡国际集装 箱码头开始定期资助斯里兰卡轮椅网球项目,还翻 新了两个专业网球场地,为队员们提供了达到国际 赛事标准的轮椅。有了中国企业的支持捐赠,达马 塞纳和队友们终于有机会参加更多的国际锦标赛, 近年来达马塞纳更是频频拿到残奥会、亚残奥会的 入场券。

"获得资助后,我跑遍了世界50个国家,这是我 从前想都不敢想的体验。"达马塞纳说,参与国际赛 事不仅提高了他的世界排名,更让他的心境发生变 化。从前他只想证明"斯里兰卡运动员不输其他国 家运动员",而现在他也希望通过比赛结交更多残 疾人运动员朋友。"和这些朋友们互相比拼、互相鼓 励,让我变得更加乐观开朗,对生活充满了斗志和 希望。"

斯里兰卡网球协会主席伊克巴尔·本·伊萨克表 示,斯里兰卡并不是体育大国,能有一位站上残奥 会舞台、并对奖牌发起冲击的运动员是让所有人骄 傲的事情,"我们心存感激,这一切都离不开中国招 商局慈善基金会和科伦坡国际集装箱码头的帮助 和支持"。

"资助斯里兰卡轮椅网球队是我们坚持了9年 的社会事业,这些队员大多是斯里兰卡内战中的伤残军人。我们希望以网 球这项运动为支点,帮助他们克服伤痛,重启人生,同时助力斯里兰卡体育 事业的发展。"科伦坡国际集装箱码头首席执行官张键辉说。

在奔赴巴黎残奥会前,达马塞纳对记者说:"我的目标是为斯里兰卡赢 得奖牌,并鼓励和我一样的残疾人运动员,无论遇到多大困难,都无法阻挡 你实现梦想。" (新华社科伦坡8月22日电)

锦 标 全 玉 赛 自 搏

8月22日, 为期八天的2024 年全国自由搏击锦标赛暨亚洲 自由搏击锦标赛选拔赛、2024 年全国青少年自由搏击锦标赛 在吉林省长春市拉开帷幕。

当日,中圆搏击队选手徐 洲(左)与深圳龙岗队选手牛 昌稳在男子K1组57公斤级比 赛中。 (新华社发)



"洞"力前行!这里有个篮球赛在山洞中举行

新华社记者 向定杰

风靡全国的"村BA"对群众体 育的带动力、影响力仍在释放。连 日来,在贵州省沿河土家族自治县 思渠镇杨楠村一处山洞举办的篮球

赛,引发广泛关注。 杨楠村距离县城近60公里,位 置偏远,属典型喀斯特地貌,周边分 布着许多天然形成的溶洞。如何将 这些洞穴资源利用起来,当地为此 谋划已久。近年来,随着"村BA"、 村超火热出圈,一个将洞穴资源和 乡村体育结合的想法冒了出来。

杨楠村党支部书记杨雄说:"村 里的年轻人大多外出读书或务工, 留在村里的老人和孩子平时业余生 活比较单调,就算年轻人节假日回 家想开展点活动,也没有合适的场 地,大家都希望多建设一些体育设

"我们不能简单复制其他地方 的经验,而是要因地制宜。"杨雄 说,经过实地考察,并邀请有关部 门勘察、审批后,村里371户村民自 发筹集资金,于去年启动规划建设 洞穴篮球场,今年7月正式建成

杨雄介绍,洞穴篮球场占地近 5000平方米,可容纳4000余人,其 中三边是阶梯状的观众席,底部是 篮球场,还设有一个舞台。因洞体 稳固,既能遮风挡雨,还冬暖夏凉, 是开展体育活动的好场地。

球场建成后,当地于8月16日 至20日举办了主题为"乡村振兴· '洞'力前行"的篮球赛,来自各村、 社区的17支代表队参加了比赛,观 众席上有时一座难求,加油声、呐喊 声此起彼伏。中场休息时,还有土 家花灯、土家山歌、土家摆手舞等富 有民族特色的文艺表演。

"第一次在家乡感受到这样的 氛围,很震撼,也很感动!"思渠镇边 疆村村民邓强说。一些村民还摆弄 起了短视频直播,让无法回乡观赛 的外出人员一饱眼福,也让山村里 的球赛传播到了更远的地方。在一 场直播中,有网友评论:"在山洞里 打篮球,太神奇了,很想去现场感受

地处中国西南腹地的贵州省被 称为"溶洞王国"。曾经,沟壑纵横、 暗河涌动的自然生态制约着这里的 经济社会发展。如今,越来越多的 乡村出现"山洞篮球场",促进了文 体旅的融合发展。

"我们将继续挖掘本地资源,完 善运动场所、乡村道路等基础设施 以及餐饮、住宿等配套服务设施, 加强和周边旅游景点的统筹联 动,利用节假日举办更加丰富的文 体活动,进一步提升人民群众的获 得感、幸福感。"思渠镇党委书记谯 政勇说。

(新华社贵阳8月22日电)

世界青年攀岩锦标赛 在贵州清镇开赛

新华社贵阳8月22日电(记者 罗羽)22日,为期10天的2024国际 攀联世界青年攀岩锦标赛在贵州省 贵阳市清镇体育训练基地攀岩馆开 赛,来自51个国家和地区的599名 运动员将在各自项目中一展身手。

比赛设U16、U18、U20三个组 别,包括男女速度、难度、攀石六个 小项。中国队派出40名运动员参 赛,包括李美妮、陈宣臻、王欣尚等 多名在国内外赛事上已崭露头角的 实力选手。

国际攀联赛事代表克·比永表 示,本次锦标赛不仅是一次比赛,更 是一个将世界各地不同文化背景的 年轻运动员聚集在一起、分享激情 和才华的绝佳机会。

"继东京奥运会、巴黎奥运会 后,我们期待2028年洛杉矶奥运会 的到来,届时攀岩将再次成为焦点, 这次锦标赛也将是重要的进阶之 路。"比永说,未来的奥运选手可能 在这里诞生,运动员们代表各自国 家和地区在国际最大舞台亮相的梦 想也将从这里启航。

国际攀联世界青年攀岩锦标赛 是全球最高水平的青年攀岩赛事, 这是该赛事继2016年在广州举办 后,时隔8年再次落户中国。

本次比赛由国际攀岩联合会主 办,国家体育总局登山运动管理中 心、中国登山协会和贵州省体育局、 共青团贵州省委、贵阳市人民政府 共同承办。

世界斯诺克西安大奖赛: 巩晨智、徐思晋级16强

2024世界斯诺克西安大奖赛 21日展开第三轮的比拼。"中国德 比"中,17岁小将巩晨智5:3战胜斯 佳辉,和5:4击败世界冠军宾汉姆 的徐思一起晋级16强。"火箭"奥沙 利文5:1战胜中国选手袁思俊,晋 级八分之一决赛。

巩晨智本轮面对斯佳辉,开场 后显得有些紧张,先丢一局。第二 局开始,他逐渐找到了状态,先是用 单杆98分将局分扳平,随后又逐渐 找回了长台的进攻手感,四局过后, 巩晨智以3:1领先。

斯佳辉在第五局扳回一局,第 六局巩晨智本有机会拿到赛点,但 出现失误,被斯佳辉将总比分扳 平。第七局,两人起初都较为谨慎, 巩晨智单杆53分后出现失误,不过 有惊无险,以91:15胜出。士气大 振的他随后再胜一局,拿下比赛。

"今天比赛之所以能赢,就是后 边一点点找到手感了,认真打好每一 杆球。"巩晨智说,"我这届比赛目标 是争取晋级八强,下一场好好打就能 完成这个目标了,我给自己加油!"

晚间进行的一场焦点战中,奥沙 利文在面对袁思俊时展现出良好竞 技状态。他在首局快速胜出,第二局 在得到38分后出现失误,不过袁思 俊没能抓住机会拖住"火箭",奥沙利 文以91:8再胜。第三局袁思俊扳回 一局;第四局奥沙利文单杆轰出95 分,将总比分改写为3:1。第五局袁 思俊错过了逆转良机,在第六局坐视 对手单杆109分兑现"赛点"。

"过去两年我在达到50%到 60%状态的情况下,赢了一些比赛和 冠军,我侧重于享受一些东西,比如 更多用自己的左手去打球。"奥沙利 文说。(据新华社西安8月21日电)